
Aufgabe 12.86

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Untersuchen Sie in Abhängigkeit vom Parametera das Verhalten der Funktion
f (x) = (a−2x) cot3x für x→ π !

Lösung:

Verhalten der Faktoren fürx→ π :

lim
x→π

(a−2x) = a−2π







< 0 a < 2π
= 0 a = 2π
> 0 a > 2π

cot3x=
cos3x
sin3x

, cos3π =−1, in Umgebung vonπ :







> 0 x< π
= 0 x= π
< 0 x> π

also lim
x→π±0

cot3x=±∞

3 Fälle: a< 2π : lim
x→π±0

(a−2x)cot3x=∓∞

a> 2π : lim
x→π±0

(a−2x)cot3x=±∞

a= 2π : 0 ·∞ : lim
x→π

(a−2x)cot3x= lim
x→π

a−2x
tan3x
︸ ︷︷ ︸

= lim
x→π

−2
3

cos23x
︸ ︷︷ ︸

=−
2
3

0
0

l’Hospital
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